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บทที่ 2

(Time Value of Money)

มูลคาของเงินตาม
ระยะเวลา
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มูลคาของเงินตามระยะเวลา

มูลคาอนาคตของเงินกอนเดยีว
มูลคาปจจุบันของเงินกอนเดยีว
มูลคาอนาคตของเงินงวด
มูลคาปจจุบันของเงินงวด
มูลคาของเงินงวดตามระยะเวลาสําหรับ
งวดที่ไมใช 1 ป
การประยกุตใชสาํหรับปญหาทางการเงิน
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เห็นไดชดัวา เลือกรับเงินในวันนี้ 10,000 บาท
นั่นคือ นิสิตยอมรับวามี  

มลูคาของเงินตามระยะเวลา!!

อัตราดอกเบี้ย

นิสิตตองการทางเลอืกใด ?
รับเงินในวันนี้ 10,000 บาท  หรือ             
รับเงินใน 5 ปขางหนา 10,000 บาท
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เนื่องจาก ระยะเวลา ยอมใหนิสิตมีโอกาส     
เลื่อนการใชประโยชนของเงนิออกไป  

โดยไดรับ ดอกเบี้ย ตอบแทน

ทําไมตองคํานึงถึง ระยะเวลา?
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ประเภทของดอกเบีย้

ดอกเบี้ยทบตน (Compound Interest)
ดอกเบี้ยจาย (รับ) ที่คิดจากเงินตนที่กู (ใหยืม) 
และคิดจากดอกเบี้ยที่ไดรับในงวดกอน

ดอกเบี้ยอยางงาย (Simple Interest)
ดอกเบี้ยจาย (รับ) ที่คิดจากเงินตนที่กู (ใหยืม)
เทานั้น
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สูตรคํานวณดอกเบี้ยอยางงาย

กําหนดให SI = PV(k)(n)
SI: ดอกเบีย้อยางงาย
PV: เงินตน ณ วันนี้ (t=0)
k: อัตราดอกเบี้ยตองวด
n: ระยะเวลา
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SI = PV(k)(n)
= 100(.10)(2)
= 20

ตัวอยางดอกเบี้ยอยางงาย

หากนิสิตฝากเงินในธนาคารจํานวน 100 บาท 
เปนเวลา 2 ป ธนาคารคิดดอกเบี้ยอยางงายใน
อัตรา 10% ตอป  ณ สิ้นปที่ 2 นิสิตจะไดรับ 
ดอกเบี้ย เทาใด?
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FV = PV + SI 
= 100 + 20
= 120

มูลคาอนาคต หมายถึงมลูคาในอนาคตของเงิน
ตนและดอกเบี้ยทีจ่ะไดรับทั้งหมด

มูลคาอนาคต (FV)

มลูคาอนาคต (Future Value, FV) ของเงินฝาก?
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มูลคาปจจุบัน คือเงินตนจาํนวน 100 บาท  
ที่นิสติฝากธนาคาร  นั่นคือมูลคา ณ วันนี้!
มูลคาปจจุบัน คือมูลคา ณ ปจจบุันของจาํนวน
เงินทั้งหมดทีจ่ะไดรับในอนาคต

มูลคาปจจุบนั (PV)

มลูคาปจจุบัน (Present Value, PV) ของเงนิฝาก?
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มูลคาของเงนิตามระยะเวลา

Compounding To

0 1 2 3 4….. n

Discounting To ….

Future Value

Present 
Value
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หากนิสิตฝากเงินจํานวน 100 บาท โดยไดรับ
ดอกเบี้ยทบตน 10% ตอป เปนเวลา 2 ป

มูลคาอนาคตของเงินกอนเดียว

0 1 2

100
FV2

10%
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FV1 = PV (1+k)1 = 100 (1.10)
= 110

ดอกเบี้ยทบตน
นิสิตจะไดรับดอกเบี้ย 10 บาท จากเงินตนจํานวน 

100 บาท ที่ฝากไวในปที่ 1
 ซึ่งจะเทากับดอกเบี้ยที่ไดรับจาก                       

วิธีคิดดอกเบี้ยอยางงาย

มูลคาอนาคตของเงินกอนเดียว
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FV1 = PV (1+k)1 = 100 (1.10)
= 110

FV2 = FV1 (1+k)1

= PV (1+k)(1+k) = 100(1.10)(1.10)
= PV (1+k)2 = 100(1.10)2

= 121
นิสิตจะไดรับดอกเบี้ย พิเศษ 1 บาท ในปที่ 2 จากวิธี 

คิดดอกเบี้ยทบตน 

มูลคาอนาคตของเงินกอนเดียว
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FV1 = PV(1+k)1

FV2 = PV(1+k)2

สูตรคํานวณหา มูลคาอนาคต:
FVn = PV (1+k)n

or FVn = PV (FVIFk,n) -- ดูตารางที่ 1

สูตรคํานวณมูลคาอนาคต

etc.
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FVIFk,n อยูในตาราง A-3 ในภาคผนวก 
ของหนังสือ

ตารางที่ 1: ปจจัยดอกเบี้ยมูลคาอนาคต

จํานวนป 9% 10% 11%
1 1.0900 1.1000 1.1100
2 1.1881 1.2100 1.2321
3 1.2950 1.3310 1.3676
4 1.4116 1.4641 1.5181
5 1.5386 1.6105 1.6851
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FV2 = 100 (FVIF10%,2)= 100 (1.2100)
= 121

คํานวณโดยใชตาราง FVIF

จํานวนป 9% 10% 11%
1 1.0900 1.1000 1.1100
2 1.1881 1.2100 1.2321
3 1.2950 1.3310 1.3676
4 1.4116 1.4641 1.5181
5 1.5386 1.6105 1.6851 2-18 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

ขอสังเกตเกี่ยวกับตาราง FVIF

FVIFk,n แสดงกระแสเงินสดตอนสิ้นงวด
(มูลคาอนาคต)
FVIFk,n > 1   เสมอ  (ตราบใดที่ k > 0)
ขณะที่คา k เพิ่มขึ้น คา FVIFk,n จะเพิ่มขึ้นดวย
ขณะที่คา n เพิ่มขึ้น คา FVIFk,n จะเพิ่มขึ้นดวย
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นายเขียวฝากเงินในวันนี ้10,000 บาท ไดรับ   
ดอกเบี้ยทบตนอัตรา 10% ตอป  ณ สิ้นปที่ 5 
เขาจะมีเงินเทาใด

ตัวอยาง

0 1 2 3 4 5

10,000
FV5

10%
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 คํานวณโดยใชตาราง FVIF:
FV5 = 10,000 (FVIF10%, 5)

= 10,000 (1.6105)
= 16,105

คําตอบ
คํานวณโดยใชสูตร:
FVn = PV (1+k)n

FV5 = 10,000 (1+ 0.10)5

= 16,105.10
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ยอดเงินเพิ่มเปน 2 เทา!!!

คํานวณอยางเร็ว! ตองใชเวลานานเทาใด จึงจะทํา
ใหเงินฝาก 5,000 บาท อัตราดอกเบี้ยทบตน 12% 

ตอป เพิ่มขึ้นเปน 2 เทา (โดยประมาณ)?

สามารถใช “กฎของ 72”
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“กฎของ 72”

คํานวณอยางเร็ว! ตองใชเวลานานเทาใด จึงจะทํา
ใหเงินฝาก 5,000 บาท อัตราดอกเบี้ยทบตน 12% 

ตอป เพิ่มขึ้นเปน 2 เทา (โดยประมาณ)?

จํานวนปที่ทําใหเงินฝากเพิ่มเปน 2 เทา = 72 / k%

72 / 12% = 6 ป
[จํานวนปที่ถูกตอง 6.12 ป]
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หากนิสิตตองการเงิน 121 บาท ในปที่ 2 นิสิตตอง
ฝากเงินในวันนี้เทาใด อัตราคิดลดเทากับ 10% ตอป

0 1 2

121
10%

V1PV

มูลคาปจจุบันของเงินกอนเดียว
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PV = FV2 / (1+k)2 = 121 / (1.10)2

= FV2 / (1+k)2 = 100
0 1 210%

PV

มูลคาปจจุบันของเงินกอนเดียว

121
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PV = FV1 / (1+k)1

PV = FV2 / (1+k)2

สูตรคํานวณหา มูลคาปจจุบัน:
PV = FVn / (1+k)n

or  PV = FVn (PVIFk,n) -- ดูตารางที่ 2

สูตรคํานวณมูลคาปจจุบนั

etc.
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PVIFk,n อยูในตาราง A-1 ในภาคผนวก 
ของหนังสือ

ตารางที่ 2: ปจจัยดอกเบี้ยมูลคาปจจุบัน

จํานวนป 9% 10% 11%
1 .9174 .9091 .9009
2 .8417 .8264 .8116
3 .7722 .7513 .7312
4 .7084 .6830 .6587
5 .6499 .6209 .5935
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PV = 121 (PVIF10%,2)= 121 (.8264)
= 100

คํานวณโดยใชตาราง PVIF

จํานวนป 9% 10% 11%
1 .9174 .9091 .9009
2 .8417 .8264 .8116
3 .7722 .7513 .7312
4 .7084 .6830 .6587
5 .6499 .6209 .5935
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ขอสังเกตของตาราง PVIF

PVIF มีขอสมมติวากระแสเงินสด
เกิดขึ้นตอนสิ้นงวด
PVIF k%, n < 1   เสมอ
เมื่อ k เพิ่มขึน้ คา PVIF k%, n ก็ลดลง
เมื่อ n เพิ่มขึน้ คา PVIF k%, n ก็ลดลง
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นายเขียวตองฝากเงินในวันนี้เทาใด เพื่อที่จะไดรับ
เงินจํานวน 10,000 บาท  ในปที่ 5  อัตราดอกเบี้ย
คิดลด 10% ตอป

ตัวอยาง

0 1 2 3 4 5

10,000
PV

10%
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คํานวณโดยใชสูตร:
PV = FVn / (1+k)n

PV = 10,000 / (1+ 0.10)5

= 6,209.21
คํานวณโดยใชตาราง PVIF:
PV = 10,000 (PVIF10%, 5)

= 10,000 (.6209)
= 6,209.00

คําตอบ
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ประเภทของเงินงวด

Ordinary Annuity: กลุมของเงินงวดโดยกระแสเงินสด
จะเกิดขึ้นตอนสิ้นงวด
Annuity Due: กลุมของเงินงวดโดยกระแสเงินสดจะ
เกิดขึ้นตอนตนงวด
Other Annuities: เงินงวดที่เริ่มตนกอนแรก หางจากป 0 
ไปชวงเวลาหนึ่ง

เงินงวด (Annuity) หมายถึง กลุมของกระแสเงินสด
ที่มีจํานวนเงินและชวงระยะหางของการเกิดเทากัน
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ตัวอยางของเงินงวด

การผอนชําระเงินกูเพือ่การศึกษา
การผอนชําระเงินกูซือ้รถยนต
การผอนคาเบี้ยประกันภัย
การผอนชําระเงินกูจํานองซือ้บาน
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สวนตาง ๆ ของเงนิงวด

0 1 2 3

100 100 100

(Ordinary Annuity)
End of
Year 1

(Annuity Due)
Beginning of

Year 2

ปจจุบัน กระแสเงินสดที่เทากัน
เกิดหางกัน 1 ป

(Ordinary Annuity)
End of
Year 2
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FVn = A(1+k)n-1 + A(1+k)n-2 +
... + A(1+k)1 + A(1+k)0

มูลคาอนาคตของ
Ordinary Annuity -- FVA

A                     A                    A

0 1 2 n                 n+1

FVn

A : เงินงวด

ปลายปที่

k% .  .  .
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FV3 = 100(1.10)2 +
100(1.10)1 + 100(1.10)0

= 121 + 110 + 100
= 331

ตัวอยางของมลูคาอนาคตของ 
Ordinary Annuity -- FVA

100 100 100

0 1 2 3 4

331 = FV3

10%

110
121

ปลายปที่
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FVn = A (FVIFAk%,n)
= A (1 + k)n - 1

k
FV3 = 100 (FVIFA10%,3)

= 100 (1.10)3 - 1
0.10

= 100 (3.3100) = 331

คํานวณโดยใชสูตร
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FVn = A (FVIFAk%,n)
FV3 = 100 (FVIFA10%,3)= 100 (3.3100) = 331

คํานวณโดยใชตาราง FVIFA

จํานวนงวด 9% 10% 11%
1 1.0000 1.0000 1.0000
2 2.0900 2.1000 2.1100
3 3.2781 3.3100 3.3421
4 4.5731 4.6410 4.7097
5 5.9847 6.1051 6.2278 2-38 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

FVADn = A(1+k)n + A(1+k)n-1 +
... + A(1+k)2 + A(1+k)1

= FVAn (1+k)

มูลคาอนาคตของ
Annuity Due -- FVAD

A A                    A

0 1 2 n                 n+1

FVADn

A : เงินงวด

ตนปที่

k% .  .  .
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FVAD3 = 100(1.10)3 +
100(1.10)2 + 100(1.10)1

= 133.1 + 121 + 110
= 364.1

100 100 100 110

0 1 2 3 4

364.1 = FVAD3

10%

133.1
121

ตัวอยางของมลูคาอนาคตของ 
Annuity Due -- FVAD

ตนปที่
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FVADn = A (FVIFAk%,n)(1+k)
FVAD3 = 100 (FVIFA10%,3)(1.10)

= 100 (3.3100)(1.10) = 364.1

คํานวณโดยใชตาราง FVIFA

จํานวนป 9% 10% 11%
1 1.0000 1.0000 1.0000
2 2.0900 2.1000 2.1100
3 3.2781 3.3100 3.3421
4 4.5731 4.6410 4.7097
5 5.9847 6.1051 6.2278
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PV = A/(1+k)1 + A/(1+k)2

+ ... + A/(1+k)n

มูลคาปจจุบันของ
Ordinary Annuity -- PVA

A                     A                    A

0 1 2 n                 n+1

PV

A : เงินงวด

ปลายปที่

k% .  .  .
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PV = 100/(1.10)1 +
100/(1.10)2 + 100/(1.10)3

= 90.91 + 82.64 + 75.13
= 248.68

ตัวอยางของมลูคาปจจุบันของ
Ordinary Annuity -- PVA

100 100 100

0 1 2 3 4

248.68 = PV

10%

90.91
82.64
75.13

ปลายปที่
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PV = A (PVIFAk%,n)
= A 1 – 1/(1 + k)n

k
PV = 100 (PVIFA10%,3)

= 100 1 – 1/(1.10)3

0.10
= 100 (2.4869) = 248.69

คํานวณโดยใชสูตร
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PV = A (PVIFAk%,n)
PV = 100 (PVIFA10%,3)= 100 (2.4869) = 248.69

คํานวณโดยใชตาราง PVIFA

จํานวนงวด 9% 10% 11%
1 0.9147 0.9091 0.9009
2 1.7591 1.7355 1.7125
3 2.5313 2.4869 2.4437
4 3.2397 3.1699 3.1024
5 3.8897 3.7908 3.6959 2-45 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

PVADn = A/(1+k)0 + A/(1+k)1 + ... + A/(1+k)n-1

= PVAn (1+k)

มูลคาปจจุบันของ
Annuity Due -- PVAD

A                     A                    A

0 1 2 n                 n+1

PVADn

ตนปที่

k% .  .  .

A : เงินงวด
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PVADn = 100/(1.10)2 + 100/(1.10)1 + 100/(1.10)0

= 273.55

ตัวอยางของมลูคาปจจุบันของ
Annuity Due -- PVAD

100.00 100 100

0 1 2 3 4

273.55 = PVADn

10%

90.91
82.64

ตนปที่
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PVADn = A (PVIFAk%,n)(1+k)
PVAD3 = 100 (PVIFA10%,3)(1.10)

= 100 (2.4869)(1.10) = 273.56

คํานวณโดยใชตาราง PVIFA

จํานวนงวด 9% 10% 11%
1 0.9147 0.9091 0.9009
2 1.7591 1.7355 1.7125
3 2.5313 2.4869 2.4437
4 3.2397 3.1699 3.1024
5 3.8897 3.7908 3.6959 2-48 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

1. อานโจทยอยางละเอยีด
2. พิจารณาวาเปนปญหาเรื่องมูลคาอนาคต  หรือ          
มูลคาปจจุบัน

3. เขียนเสนเวลา (Time line)
4. ใสจํานวนเงินและลูกศรแสดงทิศทางของกระแส
เงินสด

5. พิจารณาวาเปนปญหาเรื่องกระแสเงินสดกอน
เดียว  เงินงวด  หรือกระแสเงินสดผสม

6. คาํนวณหาคําตอบ

ขั้นตอนในการหาคําตอบโจทย
มลูคาของเงินตามระยะเวลา
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สูตรทั่วไป:
FVn = Vmn = PV (1 + [k/m])mn

n: จํานวนป
m: จํานวนงวดใน 1 ป
k: อัตราดอกเบี้ยตอป
FVn,m: มลูคาอนาคต ณ สิ้นปที่ n
PV: มลูคาปจจุบันของกระแสเงินสด

มูลคาของเงนิสําหรับ     
งวดระยะเวลาที่ไมใช 1 ป
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นายเขยีวฝากเงินจํานวน 100 บาท 
ไวที่ธนาคารเปนเวลา 5 ป 

ณ อัตราดอกเบีย้ 12% ตอป
ทบตนทุกป FV5 = 100(1+ [.12/1])(1)(5)

= 176.23
ทบตนทุก 6 เดือน   FV5 = 100(1+ [.12/2])(2)(5)

= 179.08

ผลของความถี่ในการคิดดอกเบี้ยทบตน
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ทบตนทุก 3 เดือน FV5 = 100(1+ [.12/4])(4)(5)

= 180.61
ทบตนทุกเดือน FV5 = 100(1+ [.12/12])(12)(5)

= 181.67
ทบตนทุกวัน FV5 = 100(1+[.12/365])(365)(5)

= 182.19

ผลของความถี่ในการคิดดอกเบี้ยทบตน
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การคิดดอกเบี้ยทบตนตอเนื่อง
การคิดดอกเบี้ยทบตนตอเนื่อง (Continuous 
Compounding) จะใชในการคิดอัตราดอกเบี้ย
ทบตนสําหรับชวงเวลาสั้นๆ เชน ทุกวินาที 
ดังนั้น คา m จะเขาใกล infinity (∞)

FVn =     PV (ekn)
e     = exponential function with a 

value of 2.71828
ทบตอเนื่อง  FV5 = 100(2.71828)(0.12)(5)

= 182.2119
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เงินงวดตอเนื่อง (Perpetuities)

Perpetuity คือ เงินงวดซึ่งมีอายุไมจาํกัด 
มูลคาปจจุบันของเงินงวดตอเนื่อง 

PVIFA k,∞ =  1/k
ดังนั้น PV∞ =  A x 1/k = A/k

A
kPV =
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มูลคาปจจุบันของเงินงวดตอเนื่อง

หากทานตองการบริจาคทุนการศึกษาใหแก
นิสิตมหาวิทยาลัยปละ 1,000 บาท    ตอเนื่อง
ตลอดไป  มหาวิทยาลัยสามารถนําเงินบริจาค
ของทานไปฝากธนาคารโดยไดรับดอกเบี้ย 5% 
ตอป  ทานตองบริจาคเงินเปนจํานวนเทาใด 
PV∞ =  A/k = 1,000/0.05

=  20,000  บาท
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การประยุกตใช-
คํานวณหาอัตราดอกเบี้ย

หากทานสามารถขายที่ดินไดในราคา           
฿11,933,000 ที่ดินแปลงนี้ซือ้มาเมื่อ 5 ปที่ 
แลวในราคา ฿5,000,000 คํานวณหาอัตรา
ผลตอบแทนเฉลี่ยรายปของการลงทุนครั้งนี้

FV = 11,933,000
PV = 5,000,000
n = 5
k = ?
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FV =  PV (FVIF k%, n )
FV =  PV (1 + k)n

11,933,000 =  5,000,000 (1+ k)5

2.3866  =  (1+k)5

(2.3866)1/5 =  (1+k) 
k = 0.19 or 19%

คํานวณโดยใชสูตร
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การประยุกตใช-
คํานวณหาระยะเวลา

หากทานฝากเงินในบัญชีกบัธนาคารจํานวน      
฿100 ธนาคารใหดอกเบี้ยในอัตรา 9.6% ตอป 
คิดดอกเบี้ยทบตนทุกเดือน คํานวณหาระยะ 
เวลาที่ตองฝากเงินไวกับธนาคารเพื่อยอดเงิน 
ในบัญชีจะเพิ่มขึ้นเปน ฿500

FV = 11,933,000
PV = 5,000,000
n = 5
k = ?
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FV =  PV (FVIF k%, n )
FV =  PV (1 + k)n

500 =  100 (1.008)n

5  =  (1.008)n

ln 5  =  ln (1.008)n

ln 5  =  n ln (1.008)
1.60944  =   .007968 n

n  =  202 เดือน

คํานวณโดยใชสูตร
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นายเขียวจะไดรับกลุมของกระแสเงินสดดัง
แผนภาพ  คํานวณหามลูคาปจจุบัน ณ อัตรา
ดอกเบี้ยคิดลด 10% ตอป

การประยุกตใช-กระแสเงินสดมี
จํานวนแตกตางกันในแตละงวด

0 1 2 3 4 5
600 600 400 400 100

PV

10%
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1. คํานวณคิดลดมลูคา “กระแสเงินสดกอน
เดียวแตละกอน” มาที่เวลา t=0

2. คํานวณคิดลดมลูคา “กลุมกระแสเงินสด
แตละกลุม” มาทีเ่วลา t=0 โดยจัดกระแส
เงินสดเปนกลุมเงินงวด  และกระแสเงิน
สดกอนเดียว

เทคนิคในการแกปญหานี?้
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“กระแสเงนิสดกอนเดียว”

0 1 2 3 4 5
600 600 400 400 100

10%
545.46
495.84
300.52
273.20

62.09
1,677.11 = PV ของกระแสเงินสดผสม
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“กลุมของกระแสเงนิสด” (#1)
0 1 2 3 4 5

600 600 400 400 100
10%

1,041.30
573.69
62.09

1,677.08 = PV ของกลุมของกระแสเงินสด [ใชตาราง]

600(PVIFA10%,2) = 600(1.7355) = 1,041.30
400(PVIFA10%,2)(PVIF10%,2) = 400(1.7355)(0.8264) = 573.69

100 (PVIF10%,5) = 100 (0.6209) = 62.09
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“กลุมของกระแสเงนิสด” (#2)
0 1 2 3 4

400 400 400 400
PV เทากับ
1,677.150 1 2

200 200
0 1 2 3 4 5

100

1,267.96

347.10

62.09

บวก

บวก
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เปนการคดิทบดอกเบีย้สําหรับงวดระยะเวลา
ที่ไมใช 1 ป ใหเปนอัตราดอกเบี้ยตอป 
โดยการปรับ อัตราดอกเบี้ยที่เปนตัวเลข 

(nominal rate) ดวย จํานวนงวดที่คิดทบใน 1 ป

(1 + [ k / m ] )m - 1

อัตราดอกเบี้ยที่แทจรงิตอป
Effective Annual Rate (EAR)
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นายเขียวฝากเงิน 100 บาท ไวที่ธนาคารอัตรา
ดอกเบี้ย 12% ตอป คดิดอกเบี้ยทบตนทุก

ทุก 1 ป EAR = ( 1 + 12% / 1 )1 - 1
= .1200 or 12.00%!

ทุก 6 เดือน EAR = ( 1 + 12% / 2 )2 - 1
= .1236 or 12.36%!

ตัวอยางการคํานวณหา EAR
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ทุก 3 เดือน EAR = ( 1 + 12% / 4 )4 - 1
= .1255 or 12.55%!

ทุก 1 เดือน EAR = ( 1 + 12% / 12 )12 - 1
= .1268 or 12.68%!

ทบตอเนื่อง EAR = ( 1 + 12% /∞ )∞ - 1
= ek - 1 = 2.718280.12 - 1
= .1275 or 12.75%!

ตัวอยางการคํานวณหา EAR
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1.  คาํนวณ จาํนวนเงนิผอนตองวด
2.  คาํนวณ ดอกเบี้ย ในงวดที ่t

(เงนิตนคงเหลอื ณ เวลา t-1) x (k% / m)
3.  คาํนวณ การจายคนืเงนิตน ในงวดที ่t

(เงนิผอน - ดอกเบีย้จากขั้นที ่2)
4.  คาํนวณเงนิตนคงเหลอืปลายงวดที ่t

(เงนิตนคงเหลอืตนงวด - เงินตนทีจ่ายคนื
 จากขั้นที ่3)

5.  คาํนวณซ้ําในขั้นที ่2 สําหรับงวดตอไป

ขั้นตอนการคํานวณเงินผอนชําระเงินกู
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บริษัทนนทรีกูเงนิธนาคาร 10,000 บาท อัตรา
ดอกเบีย้ 10% ตอป โดยผอนชําระจาํนวนเทากัน
ทกุปเปนเวลา 5 ป คาํนวณจํานวนเงินผอนชําระ

 ขั้นตอน 1: เงินผอนชําระ
PV = A (PVIFA k%,n)

10,000 = A (PVIFA 10%,5)
10,000 = A (3.7908)

A = 10,000 / 3.7908 = 2,637.97

ตัวอยางการคาํนวณเงินผอน
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ป เงินผอน
ชําระ

ดอกเบี้ย จายคืน
เงินตน

เงินตน
คงเหลือ

0 --- --- --- 10,000
1 2,638 1,000 1,638 8,362
2 2,638 836 1,802 6,560
3 2,638 656 1,982 4,578
4 2,638 458 2,180 2,398
5 2,638 240 2,398 0

13,190 3,190 10,000

ตัวอยางการคาํนวณเงินผอน


